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Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Torsten Hofer (SPD) 
über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
A n t w o r t 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/28046 
vom 30. Juni 2021 
über Volkspark Schönholzer Heide, Pankow (Teil 2) – Pflege, Papierkörbe, 
Reinigung (u.a. Übertragung an die BSR), Personal 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung der Verwaltung: 
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher das Bezirksamt (BA) 
Pankow um Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und 
dem Senat übermittelt wurde. Sie wird in der Antwort an den entsprechend 
gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.  
 
 
Frage 1: 
 
Inwiefern wird die Schönholzer Heide gepflegt? 

 
Antwort zu 1: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Die Schönholzer Heide befindet sich von der Einstufung her in der untersten Kategorie 
„Einfache Grünanlage“. Die Pflege betrifft dort Baumkontrollen, Baumpflegearbeiten, 
Mahd, Laubaufnahme im Herbst auf Wiesen und Wegen, Beseitigung von Stamm- und 
Stockaustrieben an Wegen, Unrat entfernen, Vandalismusbeseitigung, Pflege der 
Opfergräber, Spielplatzkontrollen und -wartung und in letzter Zeit die Nachnutzung des 
ehemaligen Friedhofs VI, die wiederholte Sicherung des Kartoffelbunkers und die 
Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners.“ 
 
 
Frage 2: 
 
Wie viel Aufwand wird für die Pflege der Schönholzer Heide getrieben? 
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Antwort zu 2: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Innerhalb eines Jahres wurden 2.581 Stunden durch eigene Mitarbeitende erbracht. Für 
die extern beauftragten Firmen (zumeist Baumpflegearbeiten) wird keine Statistik geführt.“ 
 
 
Frage 3: 
 
Inwiefern erfolgt eine Reinigung der Schönholzer Heide? Wie viel Aufwand wird dafür getrieben? 

 
Antwort zu 3: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Das Pflegerevier reinigt zu den Jahreszeiten entsprechend der Nutzung unterschiedlich 
häufig. Im Sommerhalbjahr finden 2 Reinigungsdurchgänge pro Woche statt. Im Herbst 
erfolgt die Laubreinigung auf ausgesuchten Wegen und Wiesen.“ 
 
 
Frage 4: 
 
Was sind die häufigsten Müll-Ursachen? Inwiefern gibt es Vermüllungsschwerpunkte? 

 
Antwort zu 4: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Eine Auswertung der vorliegenden Daten aus dem Anliegen Management System (AMS) 
in der Zentralen Anlauf- und Beratungsstelle (ZAB) des Ordnungsamtes Pankow von 
Berlin ergab zum Stadtraum „Volkspark Schönholzer Heide“ folgende Ergebnisse der 
Beschwerdelage: 
 
Die häufigsten Beschwerden zu Müll-Ursachen sind mit mehr als 50 % 
Unrat/Sperrmüll/Bioabfälle 
 
Laut Beschwerdelage kristallisieren sich folgende Vermüllungsschwerpunkte heraus: 
1. Bereich Verein für Bewegungsspiele Süd-Östlich gegenüber Heinrich-Mann-Straße 
2. Bereich unterer nördlicher Teil der Friesenstraße 
3. Bereich Friesenstraße/Ecke Kuckhoffstraße. 
 
Umfassende Tabellen und grafische Darstellungen befinden sich in der Anlage.“ 
 
 
Frage 5: 
 
Inwiefern können in der Schönholzer Heide, zumindest zunächst an einigen Brennpunkten und / oder in den 
Eingangsbereichen, Papierkörbe beziehungsweise Mülleimer aufgestellt werden? Inwiefern gibt es dazu 
Überlegungen? 

 
Antwort zu 5: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Das Aufstellen von Müllbehältern in Einfamilienhausgegenden befördert den 
Mülltourismus. Hierzu existieren zahlreiche negative Erfahrungen im Bezirk.“  
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Frage 6: 
 
Inwiefern gibt oder gab es Überlegungen, die Reinigung in der Schönholzer Heide durch die BSR erledigen 
zu lassen? Aus welchen Gründen ist eine Übertragung der Reinigungsleistung an die BSR nicht erfolgt? 

 
Antwort zu 6: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Die Schönholzer Heide belegt vom Müllaufkommen noch lange keinen Spitzenplatz im 
Bezirk. Bei der Überlegung, die begrenzten Angebote der Berliner Stadtreinigungsbetriebe 
(BSR) nutzen zu können, wurden daher andere Anlagen mit Priorität versehen.“ 
 
 
Frage 7: 
 
Wie viel Geld steht dem Bezirk Pankow für die Pflege der Schönholzer Heide zur Verfügung – und wie viel 
Geld für die Reinigung? 

 
Antwort zu 7: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Gemäß Produktbudget - Vergleichsbericht 2021 werden für einfache öffentliche 
Grünanlagen 6,21 € für 100 m² budgetiert. Für die 403 634 m² der Grünanlage bedeutet 
das, dass der Bezirk 25.066 € erhält.“ 
 
 
Frage 8: 
 
Wie viel Personal steht dem Bezirk Pankow für die Pflege der Schönholzer Heide zur Verfügung – und wie 
viel Personal für die Reinigung? 

 
Antwort zu 8: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat dazu mitgeteilt: 
„Eine Aufteilung von Personal pro Grünanlage oder pro Reinigung einer Grünanlage 
nimmt der Bezirk nicht vor. Die Pflegereviere führen zumeist über größere Flächen für 
viele Anlagen die Pflege und Reinigung durch. Hierbei geht es nach Notwendigkeit der 
Arbeit und nicht nach einer Anzahl von zur Verfügung stehenden Arbeitskräften. In der 
gärtnerischen Pflege unterscheiden sich die Arbeiten auch stark jahreszeitlich.“ 
 
 
 
Berlin, den 11.07.2021 
 
In Vertretung 
 
 
 
Ingmar Streese 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
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